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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2019) vom 18.09.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Monika Petersen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 
 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

03.04.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Sachstandsbericht Solarpark  
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 7.   Bekanntgabe der Vergabe zur Sicherung des Regenrück-

haltebeckens 
 

   
 8.   Mitteilungen der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 9.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
FIEFB/BV/031/2019 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Anträge zur Ergänzung oder Änderung der Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Am Regenrückhaltebecken wurden durch die beauftragte Firma zwei neue, abschließbare 
Tore eingebaut. Ggfs. sind die Tore etwas zu tief eingebaut worden, denn das Gras wird 
möglicherweise in den Rahmen einwachsen und die Tore sich dadurch ggfs. nicht mehr öff-
nen lassen.  
Bürgermeisterin Lorenzen wird sich gemeinsam mit dem Bauausschussvorsitzenden Herrn 
Bauer die Tore vor Ort ansehen. Durch regelmäßiges Mähen oder Abtrag des Bodens darun-
ter, würde sich der Einwuchs verhindern lassen.  
 
Eine Einwohnerin fragt nach einer nutzbaren, eingezäunten Freifläche für Hundefreunde. Die 
bisher genutzte Fläche steht nicht mehr zur Verfügung. Gesucht wird eine Fläche zur Pacht, 
ca. 600 m², die selbst eingezäunt werden würde. 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 18.09.2019 Seite 3 von 5 

Weiter Fragen werden nicht gestellt. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.04.2019 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

Bürgermeisterin Lorenzen gibt die in der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse bekannt. 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.04.2019 werden keine 
Einwände erhoben.  
 
 
TO-Punkt  6: Sachstandsbericht Solarpark 
 

Der Investor des Solarparks hat Frau Bürgermeisterin Lorenzen mitgeteilt, dass er weiterhin 
davon ausgeht, dass das Projekt realisierbar ist und die Bedenken der Landesplanung aus-
geräumt werden können. Die geänderten Planunterlagen konnten bis zum heutigen Sit-
zungstermin nicht vorgelegt werden, sollen aber zur nächsten Sitzung der Gemeindevertre-
tung vorliegen. 
Gemeindevertreterin Krohe erinnert daran, dass eine Bürgerbeteiligung / Informationsveran-
staltung geplant gewesen sei. Bürgermeisterin Lorenzen wird mit dem Investor das weitere 
Vorgehen abstimmen. 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgabe der Vergabe zur Sicherung des Regenrückhaltebe-

ckens 
 

Für den Einbau der abschließbaren Tore am Regenrückhaltebecken hat die Ostholsteiner 
Dienstleistungsgesellschaft mbH den Auftrag erhalten. Die erforderliche Höhe der Tore zur 
Erfüllung der Verkehrssicherungspflicht von 1.50 m wurde eingehalten. 
Der Auftrag wurde zwischenzeitlich ausgeführt. 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilungen der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 

Kulturausschussvorsitzende Frau Einfeldt berichtet vom diesjährigen Maibaum aufstellen, 
der Gemeindefahrt zu den Karl May Spielen und dem Vogelschießen. Für das Vogelschie-
ßen wurden einige neue Aktivitäten angeboten: Musikschule Lasse macht Musik aus Schön-
berg, Bogenschießen. Die Beteiligung war sehr gut. 
 
Gemeindevertreterin Frau Petersen hat an den Arbeitstreffen für die Planung des Landesern-
tedankfestes am 05. und 06. Oktober in Schönberg 2019 teilgenommen. Die Gemeinde Fief-
bergen stellt 2 geschmückte Trecker mit Anhängern für den Festumzug. Außerdem ist die 
Gemeinde beim Schmücken der Kirche und des Festzeltes beteiligt. 
 
Der Tourismusverband Probstei hat bereits für die Strohfigurenteams der Gemeinden ein 
Essen in Witt`s Gasthof in Krummbek ausgerichtet. Die Teilnahme mit 190 Personen war 
wieder sehr gut. Die Fiefbergener Strohfigur hat dieses Jahr den 12. Platz erzielt. 
 
Finanzausschussvorsitzende Frau Krohe berichtet, dass die nächste FA-Sitzung für Novem-
ber geplant ist. Gemeinsam mit Bürgermeisterin Lorenzen hat Sie an einer Informationsver-
anstaltung des Amtes Probstei zum Kita-Reform-Gesetz teilgenommen. Auf den Haushalt 
der Gemeinde Fiefbergen kommt eine höhere Belastung, bei gleicher Anzahl der Kinder, von 
ca. 30.000,00 EUR zu. Die U-3 Plätze werden teurer, die Beitragshöhe soll bei gleichen 
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Standards, überall gleich sein. Das Gesetzgebungsverfahren endet voraussichtlich Ende 
November, sofern sich die Kommunen nicht mobilisieren. 
 
Bürgermeisterin Lorenzen berichtet aus dem Bau- und Wegeausschuss: 
-Flure und WC`s im Feuerwehrhaus wurden gestrichen 
-Knicks wurden geputzt 
-die Tore am Regenrückhaltebecken wurden eingebaut 
-der Kies unter den Spielgeräten wird noch aufgefüllt, der TÜV kommt ab 07. Oktober 
-das Drehkarussell wurde erneuert 
-verschiedene Bäume müssen noch runtergenommen werden 
 
 
Bürgermeisterin Lorenzen berichtet von Ihrer Teilnahme bei verschiedenen Sitzungen.  
Herr Amtswehrführer Bandowski aus Wendtorf wurde aus seinem Amt verabschiedet. Sein 
Nachfolger ist Herr Krohn aus Pülsen. 
Außerdem wurde der langjährige Mitarbeiter vom Schwarzdeckenunterhaltungsverband des 
Kreises Plön Herr Broja verabschiedet. Neuer Verbandsingenieur ist Herr Münter. 
Der Auftrag für die Planungsleistungen durch den Breitbandzweckverband Probstei wurde 
erteilt. 
Die Prüfung der FF Fiefbergen Roter Hahn, Stufe 5 wurde erfolgreich absolviert. 
Am 28.09.2019 findet die diesjährige Seniorenfahrt statt. 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht über die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: FIEFB/BV/031/2019 

 

Sachverhalt: 
Gemäß § 82 GO i.V.m. § 4 der Haushaltssatzung der Gemeinde Fiefbergen ist die Bürger-

meisterin verpflichtet, der Gemeindevertretung mindestens halbjährlich über die geleisteten 

unerheblichen über und außerplanmäßigen Ausgaben zu berichten. Der Höchstbetrag für 

unerhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben, für deren Leistung die Bürgermeisterin 

ihre Zustimmung erteilen kann, wurde in der Haushaltssatzung mit 2.000 € festgelegt. In die-

sen Fällen gilt die Zustimmung der Gemeindevertretung als erteilt. 

 

Bis zum Zeitpunkt der Vorlagenerstellung sind keine unerheblichen über- und außerplanmä-

ßigen Ausgaben entstanden. 

 

Es sind aber erhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben, die den in der Haushaltssat-
zung festgelegten Höchstbetrag von 2.000 € übersteigen, in Höhe von 9.604,10 € entstan-
den. Eine entsprechende Aufstellung liegt vor. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt den im 1. Halbjahr 2019 entstandenen erheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 9.604,10 € zu. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Bürgermeisterin Lorenzen hat sich zum aktuellen Sachstand „Reaktivierung Bahnstrecke 
Kiel-Schönberger Strand“ erkundigt. Die Planungen für die Instandsetzungsarbeiten zwi-
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schen Trensahl und Schönberger Strand sind wieder aufgenommen, für die kein Planfest-
stellungsverfahren nötig ist. Die Arbeiten sind im Jahr 2020 geplant. 
Der genaue Termin für die Auslegung der Unterlagen, steht noch nicht fest. Der Zeitpunkt 
des Planfeststellungsbeschlusses ist ausschlaggebend für den Zeitplan für das Gesamtpro-
jekt. 
 
Bürgermeisterin Lorenzen berichtet von einer aktuellen Förderung für nachhaltige Mobilität. 
Die Einrichtung einer Radabstellanlage auf dem Bahnhofvorplatz würde unter diese Förde-
rung fallen. Gemeindevertreterin Krohe wird sich nach dem Förderzeitraum erkundigen. 
 
Die defekte Windkraftanlage soll in den nächsten 4 Wochen wieder in Betrieb gehen. 
 
Die nächste Sitzung der  Gemeindevertretung soll am Mittwoch, den 20.11.2019 stattfinden. 
 
Bürgermeisterin Lorenzen schließt die öffentliche Sitzung um 20.30 Uhr. 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Sabrina Otto Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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